
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๐๐ 
วันพุธ ท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๓. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๖. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๗. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๙๙ วันอังคาร ท่ี ๑๘ 
เมษายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมเก่ียวกับขอบังคับการ
ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติซ่ึงกําหนดใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณารางกฎหมายท่ีเสนอโดย
คณะรัฐมนตรี ซ่ึงไมครอบคลุมถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเสนอโดย
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สงผลใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมสามารถเขารวมประชุมชี้แจง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติได เวนแตสภานิติบัญญัติชาต ิ
จะมีมติยกเวนการใชขอบังคับการประชุมเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถเขาไปชี้แจงหลักการ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูและเหตุผลในการเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติได 
 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ กลาววา โดยหลักการแลว ผูยกรางกฎหมายจะมีหนาท่ีเสนอ
หลักการและเหตุผลของรางกฎหมายตอสภา โดยมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญ เปนผู เสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ   
และมาตรา ๑๓๑ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะรัฐมนตรีเสนอรางพระราชบัญญัติไดโดยขอเสนอแนะของ
ศาลฎีกา ศาลรัฐธรรมนูญ หรือองคกรอิสระท่ีเก่ียวของ ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมมีฐานะเปน
องคกรอิสระ คณะรัฐมนตรีจึงไมมีอํานาจเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ  โดยขอบัง คับการประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติควรกําหนดให มีบทเฉพาะกาล  
หรือสภานิติบัญญัติแหงชาติจะตองมีมติงดเวนการใชขอบังคับการประชุมเ พ่ือใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญสามารถเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอสภานิติบัญญัติแหงชาติได 
 ประธานกรรมการกลาววา เบื้องตนไดเคยแจงใหสภานิติบัญญัติแหงชาติปรับปรุงขอบังคับ 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถเขารวมประชุมชี้แจง 
ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของสภานิติบัญญัติแหงชาติในวาระท่ีหนึ่ง 
ข้ันรับหลักการได แตสภานิติบัญญัติแหงชาติก็ไมไดแกไขปรับปรุงขอบังคับการประชุมดังกลาว โดยขอบังคับ
การประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกําหนดวา รางพระราชบัญญัติท่ีเสนอตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ตองแบงเปนมาตรา และตองมีบันทึกประกอบดวยหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ เหตุผลในการเสนอ 
รางพระราชบัญญัติและบันทึกวิเคราะหสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติ และสอบถามวา
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในแตละฉบับไดดําเนินการจัดทําบันทึกวิเคราะห 
สรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเสร็จเรียบรอยแลวหรือไม 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการ 
อยูระหวางการจัดทําบันทึกวิเคราะหสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนดใหการเสนอรางพระราชบัญญัติตอสภานั้น ผูเสนอ 
รางพระราชบัญญัติจะตองจัดทําบันทึกวิเคราะหสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติตอสภาดวย  
แตรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ไมไดกําหนดใหผูเสนอรางพระราชบัญญัติตองสงบันทึกวิเคราะหสรุปสาระสําคัญ
ของรางพระราชบัญญัติตอสภา ซ่ึงสภานิติบัญญัติแหงชาติยังไมไดดําเนินการแกไขขอบังคับการประชุม 
ใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  



๔ 

 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รายงานการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ยังไมมีรายละเอียดเก่ียวกับการวิเคราะหผลกระทบจากการบังคับใช 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับ นอกจากนี้ เนื่องจากนายกรัฐมนตรีจะเปนผูลงนามรับ
สนองพระบรมราชโองการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับ คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจึงควรมีหนังสือแจงคณะรัฐมนตรีทราบวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดสง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับใหแกสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาแลว  
และคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือแจงสภานิติบัญญัติแหงชาติทราบดวยวา ขอบังคับ 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติยังไมครอบคลุมถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีเสนอโดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา ไดมอบหมายใหประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญตรวจสอบเนื้อหาของบันทึกวิเคราะหผลกระทบจากการบังคับใชรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับแลว หากดําเนินการแลวเสร็จจะสงใหกับสภานิติบัญญัติแหงชาติทันที ท้ังนี้  
ใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําหนังสือถึงคณะรัฐมนตรีเพ่ือแจงใหทราบวา 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งเสร็จแลว และไดสง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับใหแกสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว รวมท้ังจัดทําหนังสือ
ถึงประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติเพ่ือแจงใหทราบวาขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ยังไมครอบคลุมถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเสนอโดยคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ จึงขอใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาอนุญาตใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเขาไป
ชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ นอกจากนี้ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติบางคนไดแจงใหทราบวา ผูแทนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดชี้แจงใน 
ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแหงชาติวา คณะกรรมการการเลือกต้ังชุดปจจุบัน
จะไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีและรับเงินเดือนไดในระหวางท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งยังไมมีผลใชบังคับ 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา  
ในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น ไดพิจารณาเก่ียวกับการดํารง
ตําแหนงของคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดปจจุบัน ซ่ึงผูแทนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดชี้แจงวา
การดํารงตําแหนงของคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนไปตามมาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญ และเม่ือ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งฉบับใหมมีผลใชบังคับแลว  
การดํารงตําแหนงของคณะกรรมการการเลือกต้ังจะเปนไปตามรางมาตรา ๗๐ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยไมไดมีการชี้แจงเก่ียวกับการรับเงินเดือนของ
กรรมการการเลือกตั้งชุดปจจุบัน 
 ประธานกรรมการกลาววา บทเฉพาะกาลของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง กําหนดชัดเจนวา ใหกรรมการการเลือกตั้งชุดปจจุบันท่ีขาดคุณสมบัติพนจาก
ตําแหนง แตจะตองผานกระบวนการตรวจสอบคุณสมบัติกอนท่ีจะพนจากตําแหนง 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา  



๕ 

เม่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีผลใชบังคับแลว จึงจะมี
กระบวนการตรวจสอบคุณสมบัติของกรรมการการเลือกตั้งชุดปจจุบัน 
 
 จากนั้น ประธานกรรมการไดสอบถามนายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง  
เ ก่ียวกับผลการชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ตอคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ท่ีประชุมไดสอบถามเก่ียวกับวาระ
การดํารงตําแหนงของคณะกรรมการการเลือกต้ังชุดปจจุบัน โดยสอบถามวาสามารถแกไขบทเฉพาะกาลโดยให
คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดปจจุบันปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนครบวาระการดํารงตําแหนงไดหรือไม  
ซ่ึงในประเด็นดังกลาวไดชี้แจงวา ในการยกรางบทเฉพาะกาล คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยึดบทบัญญัติ 
ในเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามของกรรมการการเลือกตั้งตามท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญเปนหลัก 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญไดเพ่ิมหนาท่ีและอํานาจในการจัดการเลือกตั้งใหแกคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
มากข้ึนกวาท่ีเคยบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ สวนองคกรท่ีจะเปนผูวินิจฉัยคุณสมบัติและลักษณะตองหาม
ของกรรมการการเลือกต้ัง รวมท้ังตุลาการศาลรัฐธรรมนูญและผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระทุกองคกร 
รัฐธรรมนูญกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงในบทเฉพาะกาลของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ังไดกําหนดใหคณะกรรมการการ
เลือกต้ังชุดปจจุบันยังคงปฏิบัติหนาท่ีตอไปไดจนกวาคณะกรรมการสรรหาจะมีคําวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่อง
คุณสมบัติและลักษณะตองหาม หากกรรมการการเลือกต้ังผูใดมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ี
กําหนดในรัฐธรรมนูญก็ใหปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตหากกรรมการการเลือกตั้งผูใดขาดคุณสมบัติหรือ 
มีลักษณะตองหามก็ตองพนจากตําแหนง และหากกรรมการการเลือกตั้งเหลือไมครบองคประกอบก็ให
ดําเนินการสรรหาตามท่ีกําหนดในรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกลาววา การชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น รัฐธรรมนูญและขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติไมมีบทบัญญัติ
รองรับการชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ซ่ึงแตกตางจากคณะรัฐมนตรีท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติรองรับโดยใหรัฐมนตรีมีสิทธิ 
เขาประชุมและแถลงขอเท็จจริง และแสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมสภา และในรางขอบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ พ.ศ. .... หมวด ๗ วาดวยการเสนอและการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ รางมาตรา ๑๓๐ วรรคหนึ่ง ไดกําหนดวา “รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเสนอตาม
มาตรา ๑๓๑ และมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนูญ ใหนําความในหมวด ๖ การเสนอและการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติมาใชบังคับกับการเสนอและการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
โดยอนุโลม ในวาระท่ีสอง หากมิใชเปนการพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา ใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญคณะหนึ่งข้ึนพิจารณา โดยใหคณะรัฐมนตรี คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และศาลฎีกาหรือ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระท่ีเก่ียวของ แลวแตกรณี มีสิทธิเสนอรายชื่อรวมกันไดไมเกินหนึ่งในหาของ
จํานวนกรรมาธิการท้ังหมด” ซ่ึงไมมีบทบัญญัติรองรับการเขารวมประชุมของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
เพ่ือชี้แจงหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดังนั้น 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือกราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในลักษณะวา โดยท่ี
รัฐธรรมนูญไดกําหนดใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ แตขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติไมมีบทบัญญัติใหสิทธิคณะกรรมการ



๖ 

รางรัฐธรรมนูญในการเขาชี้แจงหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุมสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ประกอบกับกรรมการรางรัฐธรรมนูญมิไดเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติจึงไมมีสิทธิเขารวม
ประชุม ดังนั้น จึงขออนุญาตเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงแสดงความคิดเห็นตอท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดแกไขปรับปรุงตามความเห็นของ 
ท่ีประชุมคณะกรรมการ และตามความเห็นและขอเสนอแนะของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... โดยเริ่มพิจารณาต้ังแตหลักการ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

หลักการ 
 “ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมีการ
แกไข 
 
 เหตุผล 
 “โดยท่ีบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติใหมีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน เพ่ือใหมีผูตรวจการแผนดินปฏิบัติหนาท่ีตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและตามกฎหมายท่ีกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดิน จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบเหตุผลของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมีการ

แกไข 
 
ช่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
“รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 

พ.ศ. .... โดยไมมีการแกไข 
 



๗ 

คําปรารภ 
“โดยท่ีเปนการสมควรมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบคําปรารภของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมี 

การแกไข 
 
บทบัญญัติจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญ 
“พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ มีบทบัญญัติบางประการเ ก่ียวกับการจํากัดสิทธิ 

หรือเสรีภาพของบุคคล ซ่ึงมาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา ๓๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย
บัญญัติใหกระทําได โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญ 

ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เปนบทบัญญัติท่ีเสนอโดยผูตรวจการแผนดินใชหรือไม 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา บทบัญญัติ
จํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
คณะอนุกรรมการไดเพ่ิมเติมข้ึนใหมตามมติท่ีประชุมคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
พิจารณาแลวเสร็จไมมีบทบัญญัติเก่ียวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เสนอ
ใหตัดบทบัญญัติจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ออกท้ังหมดเพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนท่ี
คณะกรรมการพิจารณาแลวเสร็จ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดบทบัญญัติจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลตามรัฐธรรมนูญของ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ออกท้ังหมด 
 
มาตรา ๑ 

 “มาตรา ๑ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 
 



๘ 

 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๓ 
“มาตรา ๓ ใหยกเลิก 
(๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒  
(๒) พระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒  
(๓) ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๒๔/๒๕๕๗ เรื่อง ใหพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญมีผลบังคับใชตอไป ลงวันท่ี ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  

(๔) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษา
ความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันท่ี ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับผูตรวจการ
แผนดิน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๒๔/๒๕๕๗  

และคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙ มีเนื้อหาวาอยางไร 
นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๒๔/๒๕๕๗ เรื่อง ใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
มีผลบังคับใชตอไป กําหนดวา “เพ่ือใหองคกรอิสระ และองคกรอ่ืน ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ปฏิบัติหนาท่ีตอไปไดอยางตอเนื่องและเปนธรรม คณะรักษาความสงบแหงชาติ  
จึงประกาศให พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังตอไปนี้ มีผลบังคับใชตอไป … ๔. พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒...” และคําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบ
แหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ กําหนดวา
“... ขอ ๒ ใหงดเวนการสรรหาและการเลือกตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กรรมการการเลือกต้ัง ผูตรวจการ
แผนดิน กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจนกวา
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบับใหมจะมีผลใชบังคับหรือจนกวาจะมีคําสั่งเปนอยางอ่ืน กระบวนการ
สรรหาและการเลือกผูดํารงตําแหนงตามวรรคหนึ่งท่ีอยูระหวางดําเนินการในวันท่ีคําสั่งนี้ใชบังคับใหเปนอัน
ยกเลิก ขอ ๓ บุคคลซ่ึงดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กรรมการการเลือกต้ัง ผูตรวจการแผนดิน
กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ หรือกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูในวันท่ีคําสั่งนี้
ใชบังคับ ใหปฏิบัติหนาท่ีตามตําแหนงนั้นตอไปแมจะครบวาระการดํารงตําแหนงแลว จนกวาจะมีการ
แตงตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ กรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดิน กรรมการปองกันและปราบปราม 



๙ 

การทุจริตแหงชาติ หรือกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แลวแตกรณี มาแทนบุคคลดังกลาวตามบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบับใหม หรือจนกวาจะมีคําสั่งเปนอยางอ่ืน...” 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงวา รางมาตรา ๓ เปนบทบัญญัติท่ีกําหนดหลักการยกเลิกกฎหมายไวเชนเดียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงหากแกไขขอความในรางมาตรา ๓ นี้ 
อาจไมสอดคลองกับบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
“คณะผูตรวจการแผนดิน” หมายความวา ประธานผูตรวจการแผนดิน และผูตรวจการแผนดิน 
“ผูตรวจการแผนดิน” ใหหมายความรวมถึง ประธานผูตรวจการแผนดินดวย 
“หนวยงานของรัฐ” หมายความวา กระทรวง ทบวง กรม หรือสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืน 

และมีฐานะเปนกรม ราชการสวนภูมิภาค ราชการสวนทองถ่ิน รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน หรือหนวยงานอ่ืน
ของรัฐ และใหหมายความรวมถึงหนวยงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย ใหใชอํานาจทางปกครองหรือใหดําเนิน
กิจการทางปกครอง 

“รัฐวิสาหกิจ” หมายความวา รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ 
“เจาหนาท่ีของรัฐ” หมายความวา ขาราชการ พนักงานหรือลูกจางซ่ึงปฏิบัติงานในหนวยงานของรัฐ 

และเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองท่ี และใหหมายความรวมถึงกรรมการ 
อนุกรรมการ และบุคคลหรือคณะบุคคลซ่ึงไดรับมอบหมายใหใชอํานาจทางปกครองหรือใหดําเนินกิจการ
ทางปกครอง 

“เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
“เจาหนา ท่ี” หมายความวา พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และเจาหนา ท่ีของรัฐ 

ซ่ึงคณะผูตรวจการแผนดินแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
“กฎ” หมายความวา พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ประกาศกระทรวง ขอบัญญัติทองถ่ิน 

ระเบียบ ขอบังคับ หรือบทบัญญัติอ่ืนท่ีมีผลบังคับเปนการท่ัวไป โดยไมมุงหมายใหใชบังคับแกกรณีใด 
หรือบุคคลใดเปนการเฉพาะ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๔ ไดแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “กฎ” โดยเพ่ิมบทบัญญัติใหหมายความรวมถึงระเบียบ 
และขอบังคับดวย เพ่ือใหสอดคลองกับหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินตามมาตรา ๒๓๐ (๑) ของ
รัฐธรรมนูญ  

ประธานกรรมการกลาววา มาตรา ๒๓๐ (๑) ของรัฐธรรมนูญ กลาวถึงหนาท่ีและอํานาจของ
ผูตรวจการแผนดินในการเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือใหมีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ 



๑๐ 

ขอบังคับ ระเบียบ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ท่ีกอใหเกิดความไมเปนธรรมแกประชาชน 
ซ่ึงบทนิยามคําวา “กฎ” ในรางมาตรา ๔ ยังไมครอบคลุมถึงคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา หนาท่ี 
และอํานาจของผูตรวจการแผนดินในการเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือใหมีการปรับปรุง
คําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ท่ีกอใหเกิดความไมเปนธรรมแกประชาชนจะปรากฏอยูใน 
รางมาตรา ๒๑ (๑) ท้ังนี้ โดยสภาพท่ัวไปของกฎจะไมหมายความรวมถึงคําสั่งซ่ึงอาจมีลักษณะเปนคําสั่ง 
ทางปกครองได 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “กฎ” เปนดังนี้ ““กฎ” หมายความวา  
พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ประกาศกระทรวง ขอบัญญัติทองถ่ิน ระเบียบ ขอบังคับ ระเบียบ  

หรือบทบัญญัติอ่ืนท่ีมีผลบังคับเปนการท่ัวไป โดยไมมุงหมายใหใชบังคับแกกรณีใดหรือบุคคลใดเปนการเฉพาะ” 
นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ตั้งขอสังเกตวา บทนิยามคําวา 
“หนวยงานของรัฐ” ไมไดบัญญัติใหหมายความรวมถึงสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีไมมีฐานะเปนกรมไว 
ดังนั้น หากหนวยงานท่ีเปนสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีไมมีฐานะเปนกรมกอใหเกิดความเดือดรอน 
หรือความไมเปนธรรมแกประชาชนอาจเกิดปญหาในการดําเนินการได 

ประธานกรรมการกลาววา สวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีไมมีฐานะเปนกรมเปนหนวยงานท่ีอยู
ภายใตบังคับบัญชาหรือกํากับดูแลของหนวยงานของรัฐท่ีมีฐานะเหนือข้ึนไปชั้นหนึ่งอยูแลว ดังนั้น  
การดําเนินการใด ๆ กับสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีไมมีฐานะเปนกรมสามารถกระทําได 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ตั้งขอสังเกตวา รัฐธรรมนูญ  
ไมมีการบัญญัติคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” ไว ดังนั้น การกําหนดบทนิยามคําวา “คณะผูตรวจการ
แผนดิน” ในรางมาตรา ๔ จะสอดคลองกับรัฐธรรมนูญหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดบทนิยามคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” ในรางมาตรา ๔ 
หากไมกระทบกับการใชอํานาจของผูตรวจการแผนดินยอมสามารถกระทําได ท้ังนี้ เหตุท่ีมีการกําหนด 
บทนิยามคําวา “คณะผูตรวจการแผนดิน” ใหหมายความวา ประธานผูตรวจการแผนดิน และผูตรวจการ
แผนดิน เพ่ือใหการบริหารงานสํานักงานผูตรวจการแผนดินเปนไปโดยความเห็นชอบของผูตรวจการแผนดิน
ทุกคน 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา การใช
อํานาจบางลักษณะของผูตรวจการแผนดิน เชน อํานาจในการออกระเบียบตาง ๆ เปนตน จําเปนตอง
กําหนดใหเปนอํานาจของคณะผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา ประธานผูตรวจการแผนดินถือเปนผูตรวจการแผนดินคนหนึ่งสามารถ
ใชอํานาจตามกฎหมายไดโดยลําพัง แตหากเรื่องใดท่ีกฎหมายกําหนดใหตองกระทําโดยคณะผูตรวจการ
แผนดิน ผูตรวจการแผนดินแตละคนจะใชอํานาจโดยลําพังไมได แตตองกระทําโดยอาศัยมติของ 
คณะผูตรวจการแผนดิน 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา คําวา 



๑๑ 

“หนวยงานอ่ืนของรัฐ” ในความหมายของบทนิยามคําวา “หนวยงานของรัฐ” หมายความถึงเฉพาะ
หนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีอยูในฝายบริหารหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา คําวา “หนวยงานอ่ืนของรัฐ” หมายความถึงหนวยงานอ่ืนของรัฐท้ังหมด
ไมไดหมายความถึงเฉพาะหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีอยูในฝายบริหารเทานั้น 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
“คณะผูตรวจการแผนดิน” หมายความวา ประธานผูตรวจการแผนดิน และผูตรวจการแผนดิน 
“ผูตรวจการแผนดิน” ใหหมายความรวมถึง ประธานผูตรวจการแผนดินดวย 
“หนวยงานของรัฐ” หมายความวา กระทรวง ทบวง กรม หรือสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืน 

และมีฐานะเปนกรม ราชการสวนภูมิภาค ราชการสวนทองถ่ิน รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน หรือหนวยงานอ่ืน
ของรัฐ และใหหมายความรวมถึงหนวยงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย ใหใชอํานาจทางปกครองหรือใหดําเนิน
กิจการทางปกครอง 

“รัฐวิสาหกิจ” หมายความวา รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ 
“เจาหนาท่ีของรัฐ” หมายความวา ขาราชการ พนักงานหรือลูกจางซ่ึงปฏิบัติงานในหนวยงานของรัฐ 

และเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองท่ี และใหหมายความรวมถึงกรรมการ 
อนุกรรมการ และบุคคลหรือคณะบุคคลซ่ึงไดรับมอบหมายใหใชอํานาจทางปกครองหรือใหดําเนินกิจการ
ทางปกครอง 

“เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
“เจาหนา ท่ี” หมายความวา พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และเจาหนา ท่ีของรัฐ 

ซ่ึงคณะผูตรวจการแผนดินแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
“กฎ” หมายความวา พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ประกาศกระทรวง ขอบัญญัติทองถ่ิน 

ระเบียบ ขอบังคับ ระเบียบ หรือบทบัญญัติอ่ืนท่ีมีผลบังคับเปนการท่ัวไป โดยไมมุงหมายใหใชบังคับแกกรณีใด

หรือบุคคลใดเปนการเฉพาะ” 
 
มาตรา ๕ 
“มาตรา ๕ ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใดท่ี

กําหนดใหแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ 
หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบ 
เปนการท่ัวไป ใหถือวาการประกาศหรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใดท่ี
ประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการ
แผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ มีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไว
เปนการเฉพาะ ใหผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ 



๑๒ 

กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้น 
ใชบังคับแกบุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้ 
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว ผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการ
แผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานในแตละข้ันตอน 
ใหชัดเจนดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรานี้มีผูเสนอ
ความเห็น ดังนี้ 

๑. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๕ ดังนี้ ๑) สงเสริมใหประชาชน 
มีสิทธิท่ีจะเขาถึงขอมูลขาวสารภาครัฐ โดยรัฐมีหนาท่ีตองเปดเผยขอมูลตอสาธารณชนเพ่ือใหประชาชน
ตรวจสอบไดโดยงาย สะดวก และรวดเร็ว ๒) ใหมีมาตรการ กระบวนการ หรือกลไก ในการรับทราบขอมูล
จากภาคประชาชน เพ่ือนําไปสูการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐเพ่ือดําเนินการแกไขใหเปนรูปธรรม  
และแจงใหประชาชนรับทราบผลการตรวจสอบ และ ๓) สนับสนุนใหมีการประกาศใชรางพระราชบัญญัติ
ขอมูลขาวสาร พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติวาดวยความผิดเก่ียวกับการขัดกันระหวางประโยชน 
สวนบุคคลและประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ดานการปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ท่ีเสนอตอ
สภานิติบัญญัติแหงชาติ  

๒. ความเห็นจากการสัมมนารับฟงความเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา สรุปไดดังนี้ ๑) ผูตรวจการแผนดินควรกําหนดระยะเวลาในการ
ดําเนินการเรื่องรองทุกขใหชัดเจน และ ๒) ผูตรวจการแผนดินเม่ือรับเรื่องรองทุกขแลวตองดําเนินการ 
โดยพลันและแจงใหผูรองทราบดวย  

๓. นายชาติศิริ  ศิริกาญจนพงศ ประชาชนท่ัวไปมีความเห็นวา ควรกําหนดเวลาการดําเนินการ
เก่ียวกับเรื่องรองเรียนไวโดยแตละเรื่องใหใชเวลาไมเกินหกเดือน 

ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๕ เปนบทบัญญัติท่ีเปนหลักการเดียวกับท่ีบัญญัติไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งใชหรือไม 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๕ สวนใหญเปนหลักการเดียวกับท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง แตไดเพ่ิมบทบัญญัติใหคณะกรรมการสรรหามีอํานาจกําหนดหลักเกณฑ 
และวิธีการ รวมท้ังระยะเวลาดําเนินการเรื่องใด ๆ ท่ีอยูในอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมการสรรหาไดดวย 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา การกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการเรื่องใดตาม 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน เปนอํานาจของผูตรวจการแผนดิน  
จึงไมควรบัญญัติใหคณะกรรมการสรรหามีอํานาจกําหนดหลักเกณฑและวิธีการ รวมท้ังระยะเวลา
ดําเนินการเรื่องใด ๆ ไวในรางมาตรา ๕  

ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๕ วรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ 

มีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหผูตรวจการแผนดิน  



๑๓ 

คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ  

หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นใชบังคับแกบุคคลท่ัวไป ใหประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้ ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใด 
มีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว ผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา 

หรือเลขาธิการ ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย”  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๕ ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใดท่ี

กําหนดใหแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ 
หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบ 
เปนการท่ัวไป ใหถือวาการประกาศหรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด 
ท่ีประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการ
แผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ มีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการ 

ไวเปนการเฉพาะ ใหผูตรวจการแผนดิน คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ 

กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้น 
ใชบังคับแกบุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้ 
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว  ผูตรวจการแผนดิน  
คณะผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา หรือเลขาธิการ ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานในแตละ

ข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 
 
มาตรา ๖ 
“มาตรา ๖ ในการปฏิบัติหนาท่ี ผูตรวจการแผนดินและคณะผูตรวจการแผนดิน ตองให 

ความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะผูตรวจการแผนดิน เห็นวามีผูกระทําการ
อันไมชอบดวยกฎหมายอันอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะผูตรวจการแผนดินมีหนังสือ
แจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา 

ในกรณีท่ีคณะผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
ผูตรวจการแผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย 
ใหคณะผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานผูตรวจการแผนดิน มีอํานาจเชิญประธาน
องคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกรอิสระทุกองคกรปฏิบัติ
ตามแนวทางดังกลาว” 

 
 



๑๔ 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการแผนดินแตละคนสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดโดยลําพัง  

ไมจําเปนตองกระทําโดยคณะผูตรวจการแผนดิน สวนความในรางมาตรา ๖ วรรคสอง เปนการปรึกษาหารือ
รวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกัน จึงควรใหปฏิบัติหนาท่ีใน
ลักษณะคณะผูตรวจการแผนดิน ดังนั้น เสนอแกไขรางมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในการปฏิบัติหนาท่ี 
ผูตรวจการแผนดินและคณะผูตรวจการแผนดิน ตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระ 

ทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะผูตรวจการแผนดิน เห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายอันอยูในหนาท่ี 

และอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะผูตรวจการแผนดินมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเ ก่ียวของ 

เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๖ ในการปฏิบัติหนาท่ี ผูตรวจการแผนดินและคณะผูตรวจการแผนดิน ตองให 

ความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะผูตรวจการแผนดิน เห็นวามีผูกระทําการ

อันไมชอบดวยกฎหมายอันอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะผูตรวจการแผนดินมีหนังสือ

แจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา 
ในกรณีท่ีคณะผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของ

ผูตรวจการแผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย 
ใหคณะผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานผูตรวจการแผนดิน มีอํานาจเชิญประธาน
องคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกรอิสระทุกองคกรปฏิบัติ
ตามแนวทางดังกลาว” 

 
มาตรา ๗ 
“มาตรา ๗ ใหประธานผูตรวจการแผนดินรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
ประเด็นการพิจารณา 

 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 หมวด ๑ ผูตรวจการแผนดิน 

“หมวด ๑ 
ผูตรวจการแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ ผูตรวจการแผนดิน โดยไมมีการแกไข 



๑๕ 

มาตรา ๘ 
“มาตรา ๘ ผูตรวจการแผนดินมีจํานวนสามคนซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของ

วุฒิสภา จากบุคคลดังตอไปนี้ 
(๑) ผูมีความรู ความเชี่ยวชาญ และประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินไมต่ํากวา

อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมตามท่ี
คณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด โดยตองดํารงตําแหนงดังกลาวเปนเวลาไมนอยกวาหาป จํานวนสองคน 

(๒) ผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบป จํานวนหนึ่งคน” 
ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรานี้มีผูเสนอ
ความเห็น ดังนี้  

๑. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๘ ดังนี้ ๑) คุณสมบัติของผูท่ีจะมา
ทําหนาท่ีผูตรวจการแผนดินไมควรจํากัดเฉพาะกลุมขาราชการเทานั้น แตควรเปดโอกาสใหมาจากกลุม
อาชีพอ่ืน ๆ ดวย โดยระบุคุณสมบัติของผูตรวจการแผนดินเพ่ิมเติมวา “หรือสาขาอ่ืน” ดวย ท้ังนี้   
การคัดสรรหากรรมการในองคกรอิสระควรพิจารณาจากความรูความสามารถเก่ียวกับภารกิจขององคกร
อิสระแตละองคกรเปนสําคัญ การท่ีกรรมการในองคกรอิสระมาจากกลุมขาราชการ ยอมทําใหทัศนคติและ
แนวคิดของกรรมการในองคกรอิสระมีลักษณะแบบราชการ ดังนั้น ผูท่ีจะเขามาดํารงตําแหนงในองคกร
อิสระจะตองผานการอบรมหลักสูตรการเมืองและมีการเสนอบทความหรือแสดงวิสัยทัศนเก่ียวกับความเปน
ประชาธิปไตยดวย และ ๒) ควรลดการผูกขาดการใชอํานาจรัฐ โดยการกําหนดระยะเวลาการดํารงตําแหนง 
การโยกยาย สับเปลี่ยนขาราชการ และขาราชการสวนทองถ่ินทุกระดับ  

๒. ความเห็นจากการสัมมนารับฟงความเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา สรุปไดดังนี้ ๑) ตองมีความรูความสามารถในงานท่ีเก่ียวกับกฎหมาย 
กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ๒) ควรมีความรูดานเศรษฐศาสตร การเมือง การปกครอง ๓) การกําหนดใหตอง
ดํารงตําแหนงอธิบดีเปนเวลาไมนอยกวาหาป เปนระยะเวลาท่ีนานเกินไป ควรกําหนดเปนไมนอยกวาสามป 
๔) มีประสบการณการทํางานดานกฎหมาย โดยเคยเปนผูประกอบวิชาชีพท่ีมีกฎหมายรับรองการประกอบ
วิชาชีพและประกอบวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอและตอเนื่องไมนอยกวายี่สิบป และไดรับการรับรองการประกอบ
วิชาชีพจากองคกรวิชาชีพ ๕) เคยปฏิบัติงานท่ีเก่ียวของกับการบริหารราชการแผนดินมาอยางนอยสิบป 
การใหภาคเอกชนหรือองคกรเอกชนเพ่ือสาธารณประโยชน (NGOs) เขามาจะไมเขาใจระบบการบริหาร
ราชการแผนดินทําใหตรวจสอบการบริหารราชการไดยาก ๖) ไมเห็นดวยกับการบัญญัติใหมาจากผูมี
ประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินและผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปน
สาธารณะเทานั้น แตควรบัญญัติใหเปดกวางเปนการท่ัวไป ทุกคนสามารถสมัครเพ่ือดํารงตําแหนง
ผูตรวจการแผนดินได และ ๗) ตองการใหมีผูตรวจการแผนดินมากกวาสามคนข้ึนไป จึงจะเพียงพอตอการ
แกไขปญหาใหประชาชน 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ความเห็นตอ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินบางเรื่องเปนการแสดงความเห็นโดยไมได
อางอิงหลักการท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ทําใหไมสอดคลองกับบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 



๑๖ 

ประธานกรรมการกลาววา ควรสรุปความเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดินใหกระชับและไดใจความ ซ่ึงความเห็นสวนใหญขัดแยงกับหลักการท่ีบัญญัติไวใน
รัฐธรรมนูญ ทําใหไมสามารถแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๘ ได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๙ 
“มาตรา ๙ นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๘ แลว ผูตรวจการแผนดินตองมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ดวย 
(๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
(๒) มีอายุไมต่ํากวาสี่สิบหาป แตไมเกินเจ็ดสิบป 
(๓) สําเร็จการศึกษาไมต่ํากวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
(๔) มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ 
(๕) มีสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพ” 
ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา สภาขับเคลื่อนการ
ปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๙ วา ควรกําหนดบทนิยามและขอบเขตคําวา “มีความซ่ือสัตย
สุจริตเปนท่ีประจักษ” พรอมท้ังกําหนดตัวชี้วัดหรือคุณลักษณะของ “ความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ”  
ไวใหชัดเจน เพ่ือใหคณะกรรมการสรรหามีกรอบและแนวทางท่ีชัดเจนในการพิจารณาเพ่ือคัดสรรบุคคล 
ใหมาทําหนาท่ีผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดบทนิยามและขอบเขตของคําวา “มีความซ่ือสัตยสุจริต 
เปนท่ีประจักษ” ไมสามารถกระทําได เนื่องจากเปนบทบัญญัติท่ีมีความหมายกวางและควรใหเปนดุลพินิจ
ของคณะกรรมการสรรหาท่ีจะกําหนดกรอบและแนวทางในการพิจารณาคัดสรรบุคคลใหมาทําหนาท่ี
ผูตรวจการแผนดิน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๙ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๑๐ 
“มาตรา ๑๐ ผูตรวจการแผนดินตองไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ 
(๑) เปนหรือเคยเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระใด 
(๒) ติดยาเสพติดใหโทษ 
(๓) เปนบุคคลลมละลายหรือเคยเปนบุคคลลมละลายทุจริต 
(๔) เปนเจาของหรือผูถือหุนในกิจการหนังสือพิมพหรือสื่อมวลชนใด ๆ 
(๕) เปนภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
(๖) อยูในระหวางถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมวาคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแลวหรือไม 
(๗) วิกลจริตหรือจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ 
(๘) อยูระหวางถูกระงับการใชสิทธิสมัครรับเลือกต้ังเปนการชั่วคราว หรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 

รับเลือกตั้ง 



๑๗ 

(๙) ตองคําพิพากษาใหจําคุกและถูกคุมขังอยูโดยหมายของศาล 
(๑๐) เคยถูกสั่งใหพนจากราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ เพราะทุจริตตอหนาท่ี หรือถือวา

กระทําการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
(๑๑) เคยตองคําพิพากษาหรือคําสั่งของศาลอันถึงท่ีสุดใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินเพราะร่ํารวย

ผิดปกติ หรือเคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดใหลงโทษจําคุกเพราะกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต 

(๑๒) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ หรือตอตําแหนง
หนาท่ีในการยุติธรรม หรือกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวยความผิดของพนักงานในองคการ 
หรือหนวยงานของรัฐ หรือความผิดเก่ียวกับทรัพยท่ีกระทําโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิด
ตามกฎหมายวาดวยการกูยืมเงินท่ีเปนการฉอโกงประชาชน กฎหมายวาดวยยาเสพติดในความผิดฐาน 
เปนผูผลิต นําเขา สงออก หรือผูคา กฎหมายวาดวยการพนันในความผิดฐานเปนเจามือหรือเจาสํานัก 
กฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการคามนุษย หรือกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงินในความผิดฐานฟอกเงิน 

(๑๓) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 
(๑๔) อยูในระหวางตองหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมือง 
(๑๕) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ

กระทําดวยประการใด ๆ ท่ีมีผลใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวา
โดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย 

(๑๖) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองมีคําพิพากษาวาเปนผูมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ หรือกระทําความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ี  
หรือจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใช อํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมาย หรือฝาฝน 
หรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง 

(๑๗) เคยไดรับโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก เวนแตในความผิดอันไดกระทําโดย
ประมาทหรือความผิดลหุโทษ 

(๑๘) เปนหรือเคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินในระยะสิบปกอนเขารบัการสรรหา 

(๑๙) เปนหรือเคยเปนสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปกอนเขารับ
การสรรหา 

(๒๐) เปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา 
(๒๑) เปนพนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน  

หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
(๒๒) เปนผูดํารงตําแหนงใดในหางหุนสวนบริษัท หรือองคกรท่ีดําเนินธุรกิจ โดยมุงหาผลกําไร 

หรือรายไดมาแบงปนกัน หรือเปนลูกจางของบุคคลใด 
(๒๓) เปนผูประกอบวิชาชีพอิสระ 
(๒๔) มีพฤติการณอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง” 
ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา มีความเห็นจากการ



๑๘ 

สัมมนารับฟงความเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา 
สรุปไดดังนี้ ๑) ผูตรวจการแผนดินตองไมเปนผูฝกใฝกลุมบุคคลหรือบุคคลใดบุคคลหนึ่ง ไมเปนสมาชิก 
พรรคการเมือง และเปนบุคคลท่ีรักความยุติธรรม และ ๒) ผูตรวจการแผนดินตองไมเคยทําผิดกฎหมายท่ีมี
โทษทางอาญา ไมเคยถูกลงโทษทางวินัยทุกระดับความผิด 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
การกําหนดลักษณะตองหามของผูตรวจการแผนดินตามรางมาตรา ๑๐ นี้ เปนบทบัญญัติท่ีมีหลักการ
เดียวกับการกําหนดลักษณะตองหามของกรรมการการเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ประธานกรรมการสอบถามวา ลักษณะตองหามของผูตรวจการแผนดินตามรางมาตรา ๑๐ สอดคลอง
กับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญหรือไม  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
การกําหนดคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูตรวจการแผนดินมีท่ีมาจากมาตรา ๒๑๖ (๓) ประกอบ
มาตรา ๒๐๒ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ซ่ึงไดนําหลักการตามมาตรา ๙๖ และมาตรา ๙๘ ของรัฐธรรมนูญ 
๒๕๖๐ มาใชบังคับ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๑๑ 
“มาตรา ๑๑ เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดิน ใหเปน

หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย 
(๑) ประธานศาลฎีกา เปนประธานกรรมการ 
(๒) ประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เปนกรรมการ 
(๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เปนกรรมการ 
(๔) บุคคลซ่ึงศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน แตงตั้งจากผูมีคุณสมบัติ

ตามมาตรา ๘ และมาตรา ๙ และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ และไมเคยปฏิบัติหนาท่ีใด ๆ  
ในศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระ องคกรละหนึ่งคน เปนกรรมการ 

ใหเลขาธิการวุฒิสภาเปนเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 

ในการดําเนินการแตงต้ังบุคคลตาม (๔) ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการ
แผนดินดําเนินการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงองคกรนั้นแตงต้ังเปนกรรมการสรรหาภายในสิบหาวันนับแตวันท่ี 
ไดรับแจงจากเลขาธิการวุฒิสภา โดยใหคัดเลือกบุคคลซ่ึงมีความเปนกลาง ซ่ือสัตยสุจริต และมีความเขาใจ
ในภารกิจของผูตรวจการแผนดิน ผูจะไดรับการคัดเลือกเปนกรรมการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงเกิน 
ก่ึงหนึ่งของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี 
ในกรณีท่ีไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่ง ใหลงคะแนนใหมอีกครั้งหนึ่ง ในการลงคะแนนครั้งนี้  
ถามีผูเขารับการคัดเลือกเกินสองคน ใหนําเฉพาะคนท่ีไดคะแนนสูงสุดสองลําดับแรกมาลงคะแนนใหม  
ในกรณีท่ีมีผูไดคะแนนสูงสุดเทากันเกินสองคน ใหผูเขารับการคัดเลือกซ่ึงไดคะแนนเทากันนั้นจับสลาก 



๑๙ 

ใหเหลือเพียงสองคน ในการลงคะแนนครั้งหลังนี้ถายังไมมีผูใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวน
ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี ใหดําเนินการ 
เพ่ือคัดเลือกใหม โดยจะคัดเลือกผูเขารับการคัดเลือกท่ีมีชื่ออยูในการคัดเลือกครั้งแรกมิได 

ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไมครบไมวา
ดวยเหตุใด หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิไดมีการเสนอชื่อ ใหคณะกรรมการสรรหา
เทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ีและใชอํานาจไปพลางกอนไดโดยในระหวางนั้น ใหถือวาคณะกรรมการสรรหา
ประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู 

ใหกรรมการสรรหาตาม (๔) อยูในวาระการดํารงตําแหนงจนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหา
กรรมการใหม และใหกรรมการสรรหาดังกลาวพนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก ขาดคุณสมบัติ 
หรือมีลักษณะตองหาม 

ผูซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนกรรมการสรรหาตาม (๔) แลว จะเปนกรรมการสรรหาในคณะกรรมการ
สรรหาสําหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได 

ใหประธานกรรมการสรรหา และกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา สภาขับเคลื่อนการ
ปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๑๑ วา ควรกําหนดหลักเกณฑและเง่ือนไขในการกําหนด
คณะกรรมการสรรหากรรมการในองคกรอิสระในแตละองคกร โดยเฉพาะกรรมการสรรหาท่ีมาจากบุคคล 
ซ่ึงองคกรอิสระแตงตั้งจํานวนหาคน ใหมีความชัดเจนวาตองเปนคณะกรรมการชุดเดียวกัน บุคคลเดียวกัน 
หรือตางบุคคลกันเพ่ือปองกันไมใหมีกําหนดตัวบุคคลท่ีจะเปนกรรมการสรรหาไวลวงหนาในการทําหนาท่ี
ดังกลาว 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๑๑ ไดปรับปรุงแกไขใหสอดคลองกับบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตมีขอสังเกตวาตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีการกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหาไว 

ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหาไวในรางมาตรา ๑๑ วรรคหา  
โดยวาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหา คือ ใหอยูในวาระการดํารงตําแหนงจนถึงวันกอนวันท่ี
มีกรณีท่ีตองสรรหากรรมการใหม เนื่องจากคณะกรรมการสรรหาตองทําหนาท่ีวินิจฉัยวาผูดํารงตําแหนงใน
องคกรอิสระนั้น ๆ ขาดคุณสมบัติในการดํารงตําแหนงหรือไม 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๑๒ 
“มาตรา ๑๒ ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือ เพ่ือคัดสรรใหไดบุคคล

ซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดี
ของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศ



๒๐ 

รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตอง
ไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณ
ผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน  
หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย 

ในการสรรหา ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
ผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ

คณะกรรมการสรรหา 
ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมี

การลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบ
ตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา 
ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาในครั้งนี้จะเขารับการสรรหา
ในครั้งใหมนี้ไมได 

เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานผูตรวจการแผนดินพนจาก
ตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังไมพนจากตําแหนง ถามี  
เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณีท่ี 
ผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังดํารง
ตําแหนงอยู มีจํานวนถึงสองคน ก็ใหดําเนินการประชุมเพ่ือเลือกประธานผูตรวจการแผนดินได และเม่ือ
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหคณะผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป
พลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะผูตรวจการแผนดินประกอบดวยผูตรวจการแผนดินเทาท่ีมีอยู 
และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหดําเนินการสรรหาใหครบตามจํานวนท่ีตองสรรหาตอไปโดยเร็ว โดยผูซ่ึง
ไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสี่มีถอยคําท่ีซํ้าซอนกัน ดังนั้น เสนอแกไขความในวรรคสี่ 

เปนดังนี้ “ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมี
การลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบ
ตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ในกรณีท่ีการลงคะแนนคร้ังหลังน้ียังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตอง

สรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาในครั้งนี้จะเขารับ

การสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” 
ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 

 - มีกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่ง ความวา “รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสม 
ในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ” เปนถอยคําท่ีเพ่ิมเติมข้ึนใหมซ่ึงแตกตางจากบทบัญญัติท่ีรัฐธรรมนูญ
กําหนดไว จะกระทําไดหรือไม 
 - การสรรหากรรมการการเลือกต้ังตามรางมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่งของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไดกําหนดเง่ือนไขการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนกรรมการ
การเลือกตั้งไววา คณะกรรมการสรรหาจะตองคํานึงถึงความหลากหลายของผูเขารับการสรรหาท่ีจะตองมี
ประสบการณแตกตางกันในแตละดานประกอบกันดวย เนื่องจากองคประกอบของคณะกรรรมการ 
การเลือกตั้งตามท่ีกําหนดในรัฐธรรมนูญกําหนดใหมีกรรมการการเลือกตั้งจํานวนเจ็ดคนซ่ึงมีท่ีมาจากบุคคล
ท่ีมี คุณสมบัติ เฉพาะท่ีหลากหลาย ฉะนั้น หลักการท่ีบัญญัติ ในรางมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่ งของ 



๒๑ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงจําเปนตองกําหนดเง่ือนไขการ
สรรหากรรมการการเลือกต้ังโดยตองคําถึงถึงหลักเกณฑในเรื่องดังกลาวดวย สวนการสรรหาผูตรวจการ
แผนดินนั้น แมรางมาตรา ๘ (๑) ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
จะกําหนดคุณสมบัติเฉพาะไวก็ตาม แตกระบวนการสรรหาผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมการสรรหา 
อาจสรรหาจากบุคคลท่ีมีความรู ความเชี่ยวชาญ หรือประสบการณในดานเดียวกันท้ังสองคนก็ได 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
รูปแบบการบัญญัติหลักการในรางมาตรา ๘ เปนการกําหนดคุณสมบัติเฉพาะของผูตรวจการแผนดิน 
และกําหนดจํานวนบุคคลผูมีคุณสมบัติเฉพาะไวอยางชัดเจนวามีผูตรวจการแผนดินในแตละคุณสมบัติ
จํานวนเทาใด ซ่ึงแตกตางจากรูปแบบการบัญญัติในสวนคณะกรรมการการเลือกตั้งตามรางมาตรา ๘  
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง แมจะกําหนด
คุณสมบัติเฉพาะไวก็ตาม แตไมไดกําหนดจํานวนวาในแตละคุณสมบัติจะมีกรรมการการเลือกต้ังจํานวน
เทาใด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การสรรหาผูตรวจการแผนดินตามท่ีกําหนดในรางมาตรา ๘  
ควรกําหนดเง่ือนไขใหคณะกรรมการสรรหาจะตองคํานึงถึงความหลากหลายของผูเขารับการสรรหาท่ีมี
ประสบการณแตกตางกันในแตละดานประกอบกันดวย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การกําหนดวิธีการสรรหากรรมการการเลือกตั้ง โดยกําหนดใหคณะกรรมการสรรหา
จะตองคํานึงถึงความหลากหลายของผูเขารับการสรรหานั้น เนื่องจากรัฐธรรมนูญไดกําหนดจํานวน
กรรมการการเลือกต้ังมีท่ีมาจากหลากหลายประเภท ดังนั้น รางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ังจึงกําหนดใหคณะกรรมการสรรหาจะตองคํานึงถึง
ความหลากหลายของผูเขารับการสรรหาประกอบดวย ซ่ึงแตกตางกับกระบวนการสรรหาผูตรวจการแผนดิน 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘ ไดกําหนดคุณสมบัติเฉพาะของผูตรวจการแผนดินแบงออกเปน 
สองประเภท คือ ประเภทท่ีหนึ่ง แตงตั้งจากบุคคลท่ีมีความรู ความเชี่ยวชาญ และประสบการณเก่ียวกับ
การบริหารราชการแผนดินไมต่ํากวาอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐ
ท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม โดยตองดํารงตําแหนงดังกลาวเปนเวลาไมนอยกวาหาป จํานวนสองคน  
และประเภทท่ีสอง แตงตั้งจากบุคคลท่ีมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวา
ยี่สิบป จํานวนหนึ่งคน ซ่ึงการบัญญัติในลักษณะดังกลาวจึงไมสามารถบัญญัติกระบวนการสรรหาของ
คณะกรรมการสรรหาวาจะตองคํานึงถึงความหลากหลาย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหการสรรหาผูตรวจการแผนดินตองคํานึงถึง 
ความหลากหลายในรางมาตรา ๘ (๑) จะทําใหการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงต้ังเปนผูตรวจการแผนดิน 
ตามรางมาตรา ๘ (๑) ไดบุคคลท่ีมีคุณสมบัติเฉพาะไมซํ้ากัน แตหากไมกําหนดไวการสรรหาของ
คณะกรรมการสรรหาอาจสรรหาบุคคลท่ีมาจากหนวยงานของรัฐเดียวกัน เชน เคยดํารงตําแหนงหัวหนา
สวนราชการเดียวกัน หรืออธิบดีกรมเดียวกัน เปนตน 
 ประธานกรรมการสอบถามวาการกําหนดคุณสมบัติเฉพาะของกรรมการการเลือกต้ัง รัฐธรรมนูญ
บัญญัติไวอยางไร 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 



๒๒ 

มาตรา ๒๒๒ (๑) ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “ผูมีความรูความเชี่ยวชาญในสาขาวิชาการตาง ๆ ท่ีจะยัง
ประโยชนแกการบริหารและจัดการการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม และมีความซ่ือสัตยสุจริต
เปนท่ีประจักษ ซ่ึงไดรับการสรรหาจากคณะกรรมการสรรหา จํานวนหาคน” ทําใหรูปแบบการบัญญัติ 
รางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  
จึงจําเปนตองบัญญัติแยกคุณสมบัติแตละประเภท 
 ประธานกรรมการกลาววา สัดสวนของผูตรวจการแผนดินท่ีสรรหาจากผูเคยดํารงตําแหนงหัวหนา
สวนราชการจํานวนสองคน หากกําหนดวากระบวนการสรรหาจะตองคํานึงถึงความหลากหลาย อาจเกิด
ปญหาในทางปฏิบัติเนื่องจากจะไมสามารถสรรหาผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดินได ยกเวน 
จะบัญญัติในลักษณะวาคณะกรรมการสรรหาจะตองสรรหาจากผูเคยดํารงตําแหนงในสวนราชการ 
ท่ีไมซํ้ากัน สวนเรื่องการกําหนดคุณสมบัติเฉพาะวาเคยดํารงตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดีหรือหัวหนาสวน
ราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม โดยตองดํารงตําแหนงดังกลาวเปน
เวลาไมนอยกวาหาป ความมุงหมายของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการกําหนดหลักการดังกลาว 
เพ่ือใหบุคคลท่ีเคยดํารงตําแหนงอธิบดีมาแลวสี่ปแลวไดรับแตงตั้งใหดํารงตําแหนงปลัดกระทรวงหนึ่งป  
ก็สามารถไดรับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดินได เนื่องจากเปนตําแหนงท่ีไมต่ํากวาหัวหนาสวนราชการ 
ก็ใหนับระยะเวลาการดํารงตําแหนงตอเนื่องกันได และสอบถามวารางมาตรา ๘ จําเปนตองบัญญัติหลักการ
ในลักษณะวาหากผูไดรับการสรรหาเคยดํารงตําแหนงอธิบดีในหลายกรม หรือดํารงตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดี
หรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมในหลายหนวยงาน 
ใหนับระยะเวลาการดํารงตําแหนงรวมกัน การบัญญัติในลักษณะดังกลาวเหมาะสมหรือไม  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความวา “ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหา
ปรึกษาหารือ” ในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๒ ไมถูกตอง เนื่องจากในรางมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง ใชคําวา 
“เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดิน ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย...”  
 ประธานกรรมการกลาววา วรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๒ คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ นําหลักการมาจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งซ่ึงไดกําหนดบทนิยามคําวา “กรรมการ” ไวในรางมาตรา ๔ แตในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินไมไดบัญญัติบทนิยามในลักษณะดังกลาว ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในการสรรหากรรมการผูตรวจการแผนดิน ใหคณะกรรมการสรรหา

ปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมี
พฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีให
เกิดผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคล
ซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น  และเพ่ือประโยชนแหงการนี้  
ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ี
และอํานาจของผูตรวจการแผนดิน หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย” 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
รูปแบบการบัญญัติความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๒ ความวา “กําหนดใหคณะกรรมการสรรหา 
ใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็น” นําหลักการมาจากรางมาตรา ๑๑ ของ 



๒๓ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงบัญญัติวา “กําหนดให
กรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็น” แตจากการพิจารณาของ
คณะอนุกรรมการแลวเห็นวา ในบริบทของรางมาตรา ๑๒ เปนการกลาวถึงการทําหนาท่ีของคณะกรรมการ
สรรหาท้ังคณะมิใชการทําหนาท่ีของกรรมการสรรหาคนหนึ่งคนใด คณะอนุกรรมการจึงปรับรูปแบบการ
บัญญัติความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๑๒ เปนวา “ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณผูสมัคร
หรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน หรือวิธีการ 
อ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย” ซ่ึงจะตางจากรางมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่งของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางมาตรา ๑๒ วรรคหนึ่งของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีถอยคําตกหลน ใหฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจัดทําใบแทรกเพ่ือเสนอไปยังสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
รางมาตรา ๑๒ วรรคหา กําหนดใหผูท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนสองคนปฏิบัติหนาท่ีไปพลาง
กอนได แตผูไดรับความเห็นชอบจะตองเลือกคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน หากเกิดเหตุการณ 
ไมสามารถเลือกกันเปนประธานผูตรวจการแผนดินไดไมวาดวยเหตุใดก็ตาม ควรบัญญัติใหผูตรวจการ
แผนดินท่ีมีอาวุโสสูงสุดปฏิบัติหนาท่ีประธานผูตรวจการแผนดินชั่วคราวไปพลางกอน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา องคกรใดจะทําหนาท่ีกําหนดลําดับอาวุโส 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
การพิจารณาจัดลําดับอาวุโส อาจพิจารณาวาผูใดไดรับแตงตั้งกอนเปนสําคัญ หรือหากเปนกรณีท่ีไดรับ
แตงต้ังพรอมกันใหพิจารณาจากอายุ อยางไรก็ตาม เง่ือนไขการจัดลําดับอาวุโสไมมีกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใด  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒสิภาจํานวนสองคน คนหนึ่งเคยดํารง
ตําแหนงอธิบดีหรือผูวาราชการจังหวัดมาแลวหาป สวนอีกคนหนึ่งเคยดํารงตําแหนงอธิบดีสองปและดํารง
ตําแหนงปลัดกระทรวงสามป โดยคนท่ีหนึ่งไดรับแตงตั้งใหดํารงตําแหนงหัวหนาสวนราชการกอนท่ีคนท่ีสอง
จะไดรับแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอธิบดี กรณีนี้จะถือวาลําดับอาวุโสของผูใดสูงกวา ดังนั้น กรณีท่ีจะกําหนด
ลําดับอาวุโสควรกําหนดลําดับอาวุโสโดยคํานึงถึงวัยวุฒิดวย 
 วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา บทบัญญัติ 
รางมาตรา ๑๒ มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑) สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ มีขอเสนอแนะ ดังนี้ (๑) ควรกําหนดหลักเกณฑและวิธีการ
สรรหาบุคคลท่ีมีความเหมาะสมท่ัวไป นอกเหนือจากการรับสมัคร (๒) ควรกําหนดนิยามคําวา  
“มีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม” 
และ (๓) ควรกําหนดนิยามและขอบเขตของคําวา “บุคคลท่ีมีความเหมาะสมท่ัวไป”  
 ๒) เวทีสัมมนารับฟงความคิดเห็นของประชาชนท่ีรัฐสภา มีผูเสนอความเห็นวา ควรกําหนดให
ผูตรวจการแผนดินมีท่ีมาจากการรับสมัครมากกวาการใหสมาชิกวุฒิสภาเปนผูเลือก 



๒๔ 

 นายเธียรชัย ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในการจัดเวทีสัมมนา
รับฟงความคิดเห็นของประชาชนท่ีรัฐสภา ผูแสดงความเห็นสวนใหญเปนผูแทนพรรคการเมืองขนาดเล็ก  
ซ่ึงยังไมไดศึกษารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน แตอภิปรายแสดง
ความเห็นโดยยึดกฎหมายฉบับเกาจึงทําใหขอเสนอในเรื่องการสรรหาผูตรวจการแผนดินเปนการเสนอ
ความเห็นตามกระบวนการสรรหาตามท่ีกําหนดในกฎหมายฉบับเดิม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๑๒ วรรคทาย บัญญัติลักษณะเดียวกับรางมาตรา ๑๒ 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตจํานวนคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังมีองคประกอบมากกวาผูตรวจการแผนดิน หากวุฒิสภาใหความเห็นชอบบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปน
กรรมการการเลือกตั้งแลวจํานวนไมนอยกวาหาคน ใหผูไดรับความเห็นชอบเลือกกันเองใหคนหนึ่ง 
เปนประธานกรรมการการเลือกตั้ง แตในสวนผูตรวจการแผนดินหากวุฒิสภาใหความเห็นชอบบุคคล 
ท่ีสมควรแตงตั้งใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนแลวกําหนดใหเลือกกันเองใหคนหนึ่ง 
เปนประธานผูตรวจการแผนดินจะเกิดปญหาในทางปฏิบัติหรือไม  
 - ควรกําหนดใหผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนสองคนนั้นปฏิบัติหนาท่ีไปพลางกอนได 
จนกวาวุฒิสภาจะใหความเห็นชอบครบท้ังสามคนแลวจึงดําเนินการเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธาน
ผูตรวจการแผนดิน จะมีความเหมาะสมมากกวา 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมสามารถกําหนดใหผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนสองคน
ปฏิบัติหนาท่ีไปพลางกอนได เนื่องจากเม่ือนํารายชื่อข้ึนทูลเกลาฯ จะตองนํารายชื่อผูไดรับเลือกใหดํารง
ตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดินข้ึนทูลเกลาฯ พรอมกับรายชื่อผูตรวจการแผนดิน แตหากใหผูไดรับ
ความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนสองคนเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินก็อาจเกิด
ปญหาในทางปฏิบัติข้ึนอีก หรือจะบัญญัติใหแตกตางไปจากท่ีปรากฏในรางมาตรา ๑๒ วรรคทายก็ไมได 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญกําหนดใหผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนสองคนเลือกกันเองใหคนหนึ่ง 
เปนประธานผูตรวจการแผนดิน และสอบถามวาความในวรรคหาของรางมาตรานี้นําหลักการมาจาก
รัฐธรรมนูญมาตราใด 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
บทบัญญัติในวรรคหาของรางมาตรา ๑๒ นําหลักการมาจากมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ ท่ีบัญญัติวา  
“ในการพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๐๔ ถามีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวน 
ไมนอยกวาเจ็ดคน ใหผูไดรับความเห็นชอบเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานศาลรัฐธรรมนูญแลวแจงผล
ใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตองรอใหมีผูไดรับความเห็นชอบครบเกาคน และเม่ือโปรดเกลาโปรด
กระหมอมแตงตั้ งแลว ใหศาลรัฐธรรมนูญดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได   
โดยในระหวางนั้น ใหถือวาศาลรัฐธรรมนูญประกอบดวยตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเทาท่ีมีอยู” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหาเปน ดังนี้  “เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจาก 
วุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบ
ประชุมรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังไมพนจากตําแหนง ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธาน
ผูตรวจการแผนดินแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณีท่ีผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังได 

ไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู มีจํานวนถึง 

สองคน ก็ใหดําเนินการประชุมเพื่อเลือกประธานผูตรวจการแผนดินได และเม่ือโปรดเกลา 



๒๕ 

โปรดกระหมอมแตงตั้ งแลว  ใหคณะผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามหนา ท่ีและอํานาจ 

ตอไปพลางกอนได โดยในระหวางน้ันใหถือวาคณะผูตรวจการแผนดินประกอบดวยผูตรวจการ

แผนดินเทาท่ีมีอยู และเพื่อประโยชนแหงการน้ี ใหดําเนินการสรรหาใหครบตามจํานวน ท่ีตองสรรหา

ตอไปโดยเร็ว โดยผูซ่ึงไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในคร้ังน้ีจะเขารับการสรรหา ในคร้ังใหมน้ี

ไมได” และเสนอเพ่ิมความเปนวรรคหก ดังนี้ “ในกรณีท่ีผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวน 

ท่ีตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหครบตามจํานวนโดยเร็ว โดยผูซ่ึงไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภา 
ในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได ในระหวางเวลาดังกลาว ใหรอการดําเนินการตามวรรคหา 
ไวกอนจนกวาวุฒิสภาจะใหความเห็นชอบผูไดรับการสรรหาครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “ในการพิจารณาใหความ
เห็นชอบตามมาตรา ๒๐๔ ถามีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาเจ็ดคน ใหผูไดรับความ
เห็นชอบเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานศาลรัฐธรรมนูญแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบโดยไมตอง
รอใหมีผูไดรับความเห็นชอบครบเกาคน และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหศาลรัฐธรรมนูญ
ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้น ใหถือวาศาลรัฐธรรมนูญ
ประกอบดวยตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเทาท่ีมีอยู” ซ่ึงมาตรา ๒๑๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหนํา
วิธีการตามท่ีกําหนดในมาตรา ๒๐๖ มาใชบังคับกับกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้ง 
เปนผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระนอกจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวยโดยอนุโลม  
 ประธานกรรมการกลาววา การนํามาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ มาใชบังคับโดยอนุโลมนั้น  
เปนการนําหลักการในเรื่องการกําหนดสัดสวนผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภามาใชบังคับโดยอนุโลม 
กับสัดสวนของผูไดรับความเห็นชอบใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา สัดสวนของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนเจ็ดคนในเกาคน  
คิดเปนอัตราสวนเทากับหนึ่งจุดสองแปด สวนคณะกรรมการการเลือกตั้งจํานวนหาคนในเจ็ดคนคิดเปน
อัตราสวนเทากับหนึ่งจุดสี่ สวนผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนในสามคิดเปนอัตราสวนเทากับหนึ่งจุดหา 
ซ่ึงหากนํามามาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มาใชโดยอนุโลมก็สามารถดําเนินการได  
 - กรณีท่ีบัญญัติยกเวนสัดสวนเฉพาะผูตรวจการแผนดินอาจเกิดปญหาตีความไดวาหลักการท่ี
บัญญัติในรางมาตรา ๑๒ ขัดตอมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนเจ็ดคนในเกาคนคิดเปนอัตราสวน
เทากับรอยละเจ็ดสิบเจ็ด สวนคณะกรรมการการเลือกตั้งจํานวนหาคนในเจ็ดคนคิดเปนอัตราสวนเทากับ
รอยละเจ็ดสิบเอ็ด สวนผูตรวจการแผนดินจํานวนสองในสามคนคิดเปนอัตราสวนเทากับรอยละหกสิบ 
ดังนั้น การนําหลักการในมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ มาใชโดยอนุโลม จะตองไดสัดสวนท่ีเทากันคือ 
ไมนอยกวารอยละเจ็ดสิบเอ็ด และหากกําหนดใหบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนง
ผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน อาจเกิดเหตุการณ
ไมสามารถเลือกกันใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินไดซ่ึงจะเกิดปญหาในทางปฏิบัติ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดใหบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารง
ตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคน ดําเนินการเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน
เชนเดียวกับองคกรอิสระอ่ืนตามท่ีมาตรา ๒๐๖ ประกอบมาตรา ๒๑๗ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดไว  
 - กรณีท่ีบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคน
ไมสามารถเลือกกันเองเพ่ือใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินได จะไมสามารถนํารายชื่อข้ึน



๒๖ 

ทูลเกลาฯ ได และบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินท้ังสองคน 
ยังไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีในฐานะผูตรวจการแผนดินได 
 - การกําหนดลําดับอาวุโส ควรพิจารณาจัดลําดับอาวุโสจากวัยวุฒิจะเหมาะสมมากกวาการกําหนด
วาผูใดไดรับแตงตั้งกอน 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
การกําหนดสัดสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งกับสัดสวนของผูตรวจการแผนดินมีอัตราสวนท่ีใกลเคียงกัน 
และการไมนําหลักการท่ีบัญญัติในมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ มาใชกับผูตรวจการแผนดิน อาจเกิดปญหา
ตีความไดวาบทบัญญัติดังกลาวขัดตอรัฐธรรมนูญ ดังนั้น หากกําหนดหลักการในลักษณะวาใหบุคคลท่ีไดรับ
ความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนดําเนินการเลือกกันเอง 
ใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน แตหากไมสามารถเลือกกันไดไมวาดวยเหตุใดในทางปฏิบัติ 
จะไมมีการดําเนินการนํารายชื่อข้ึนทูลเกลาฯ แตใหรอไวจนกวาวุฒิสภาจะดําเนินการใหความเห็นชอบ 
จนครบจํานวน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา สัดสวนผูตรวจการแผนดินท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาจํานวน
สองคนคิดเปนอัตราสวนเทากับจุดหกหกเทานั้น หากกําหนดใหบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภา 
ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน  
อาจเปนกระบวนการท่ีขัดตอมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา หากพิจารณาดานสัดสวนจํานวน
บุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินก็อาจเกิดปญหาเม่ือ
เปรียบเทียบกับสัดสวนของบุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญและกรรมการการเลือกตั้ง แตหากพิจารณามุมมองในเรื่องการใหบุคคลท่ีไดรับ 
ความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินสามารถปฏิบัติหนาท่ีได ก็ควรกําหนดให
บุคคลท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินจํานวนสองคนดําเนินการเลือก
กันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน เพ่ือใหสามารถปฏิบัติหนาท่ีในฐานะผูตรวจการแผนดินได 
ซ่ึงหากใหรอไวจนกวาวุฒิสภาจะใหความเห็นชอบครบจํานวนแลวจึงคอยเลือกประธานผูตรวจการแผนดิน
และนํารายชื่อข้ึนทูลเกลาฯ ก็ไมทราบวาวุฒิสภาตองใชเวลาในการพิจารณาเทาใด ซ่ึงจะสงผลกระทบ 
ตอการปฏิบัติหนาท่ี เนื่องจากจะไมมีผูตรวจการแผนดินในระหวางท่ีรอวุฒิสภาใหความเห็นชอบ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ไดบัญญัติหลักการในเรื่องกรณีท่ีประธานกรรมการการเลือกตั้งเสียชีวิต ไดกําหนดกระบวนการ
เลือกประธานกรรมการการเลือกตั้งคนใหมแทนใหเลือกในตอนใด  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในรางมาตรา ๑๖ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดบัญญัติกรณีดังกลาวไว  
แตในทางปฏิบัติอาจอนุโลมนํากระบวนการในรางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งมาใชบังคับ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดวาเ ม่ือวุฒิสภา 
ใหความเห็นชอบผูสมควรไดรับแตงต้ังใหดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามจํานวนท่ีกําหนดก็ตองใหบุคคล 
ท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธาน ซ่ึงเปนหลักการท่ีควรนํามาใชกับ
ผูตรวจการแผนดิน เม่ือวุฒิสภาใหความเห็นชอบผูสมควรไดรับแตงตั้งใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน



๒๗ 

จํานวนสองคนก็ตองผู ไดรับความเห็นชอบเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดิน  
สวนจะสามารถเลือกกันไดหรือไมเปนอีกกระบวนการหนึ่ง 
 ประธานกรรมการเสนอใหคงความในวรรคหาของรางมาตรา ๑๒ ไวตามรางเดิม แลวตัดความใน
วรรคหกท่ีเพ่ิมข้ึนใหมออก 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีผูตรวจการแผนดินท่ีไดรับความเห็นชอบสองคนก็ถือวาเปน
เสียงสวนใหญของผูตรวจการแผนดิน 
 - กรรมการการเลือกตั้งจํานวนหาคนจากท้ังหมดเจ็ดคนจะเทากับรอยละเจ็ดสิบเอ็ดของจํานวน
กรรมการการเลือกตั้งท้ังหมด 
 ประธานกรรมการกลาววา ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจํานวนเจ็ดคนจากท้ังหมดเกาคนก็จะเทากับ 
รอยละเจ็ดสิบเจ็ดของจํานวนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท้ังหมด ซ่ึงจํานวนดังกลาวก็นาจะเพียงพอท่ีจะปฏิบัติ
หนาท่ีได สวนผูตรวจการแผนดินแตละคนสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางเปนอิสระอยูแลว แตในสวนของ
ผูตรวจการแผนดินอาจมีปญหาในการเลือกประธานผูตรวจการแผนดินในกรณีท่ีมีผูตรวจการแผนดิน 
เพียงสองคน กรณีดังกลาวจึงอาจตองรอใหมีผูตรวจการแผนดินครบจํานวนสามคนกอนจึงคอยดําเนินการ 
เลือกประธานผูตรวจการแผนดิน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒ ในการสรรหากรรมการผูตรวจการแผนดิน ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือ 

เพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิด 
ผลสําเร็จ โดยนอกจากการประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคล 
ซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น และเพ่ือประโยชนแหงการนี้  
ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ี
และอํานาจของผูตรวจการแผนดิน หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย 
 ในการสรรหา ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
 ผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหาถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตอง
สรรหา ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังได
บุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ในกรณีท่ีการลงคะแนนคร้ังหลังน้ียังไดบุคคลไมครบตาม

จํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาใน

ครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได 
 เ ม่ือมีผู ไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานผูตรวจการแผนดิน 
พนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังไมพนจากตําแหนง  
ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณี
ท่ีผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังดํารง
ตําแหนงอยู มีจํานวนถึงสองคน ก็ใหดําเนินการประชุมเพ่ือเลือกประธานผูตรวจการแผนดินได และเม่ือ
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหคณะผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป
พลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะผูตรวจการแผนดินประกอบดวยผูตรวจการแผนดินเทาท่ีมีอยู 



๒๘ 

และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหดําเนินการสรรหาใหครบตามจํานวนท่ีตองสรรหาตอไปโดยเร็ว โดยผูซ่ึง
ไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  ผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหเปนผูตรวจการแผนดินโดยท่ียังมิไดพนจาก
ตําแหนงตามมาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดง
หลักฐานวาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาวแลวนั้น ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธาน
วุฒิสภากําหนด ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งผูตรวจการ
แผนดิน ในกรณีท่ีไมไดแสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการ 
สรรหาใหม” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ลักษณะตองหามในรางมาตรา ๑๐ (๒) (๒๑) (๒๒) และ (๒๓) นํามา
จากท่ีใด 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ลักษณะ
ตองหามของผูตรวจการแผนดินในรางมาตรา ๑๐ กําหนดไวลักษณะเดียวกับลักษณะตองหามของกรรมการ
การเลือกตั้งซ่ึงกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓ โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๑๔  
 “มาตรา ๑๔  ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของผูสมัครหรือผูไดรับการ
สรรหา ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา 
ใหเปนท่ีสุด 
 การเสนอเรื่องเพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการ
ท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด 
 การวินิจฉัยใหใชวิธีการลงคะแนนโดยเปดเผย 
 ใหนําความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม มาใชบังคับแกกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติ
และลักษณะตองหามของกรรมการสรรหาดวยโดยอนุโลม แตกรรมการสรรหาท่ีถูกกลาวหาวา 
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามจะอยูในท่ีประชุมในขณะพิจารณาและวินิจฉัยมิได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้กําหนดไวในลักษณะเดียวกับท่ีกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรานี้กําหนดไวในลักษณะเดียวกับท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๒๙ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีการกําหนดใหประกาศหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนดในราชกิจจานุเบกษา
หรือไม  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดกําหนดใหประกาศหลักเกณฑ
และวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนดในราชกิจจานุเบกษา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕  ผูตรวจการแผนดินมีวาระการดํารงตําแหนงเจ็ดปนับแตวันท่ีพระมหากษัตริย 
ทรงแตงตั้ง และใหดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว 
 ในกรณีท่ีตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงตามวาระ ใหผูตรวจการแผนดินท่ีพนจากตําแหนงปฏิบัติ
หนาท่ีตอไปจนกวาจะมีผูตรวจการแผนดินใหมแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 -ไมมี- 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๖  
 “มาตรา ๑๖  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 เม่ือประธานผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดินใหพนจากตําแหนง
ผูตรวจการแผนดินดวย 
 เม่ือมีปญหาวาผูตรวจการแผนดินผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไมใหเปนหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 
 ในกรณีท่ีไม มีผูดํารงตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดิน หรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ี ได   
ใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงอาวุโสสูงสุดทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดิน 
 ในระหวางท่ีผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนง และยังไมมีการแตงต้ังผูตรวจการแผนดินแทน
ตําแหนงท่ีวาง ใหคณะผูตรวจการแผนดินเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีผูตรวจการแผนดิน
เหลืออยูไมถึงสองคน ใหกระทําแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 
 ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินจะพนตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหม
ภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันกอนวันท่ีผูตรวจการแผนดินครบวาระแตถาผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงดวย
เหตุอ่ืนนอกจากพนจากตําแหนงตามวาระใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดนิใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน
นับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 



๓๐ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ในตางประเทศจะกําหนดใหมีผูตรวจการแผนดินเพียงคนเดียว 
เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจท่ีกําหนดไว ไมไดกําหนดใหมีผูตรวจการแผนดินหลายคนและดําเนินการ
ในรูปแบบของคณะผูตรวจการแผนดิน และเสนอแกไขความในวรรคหา เปนดังนี้ “ในระหวางท่ีผูตรวจการ
แผนดินพนจากตําแหนง และยังไมมีการแตงต้ังผูตรวจการแผนดินแทนตําแหนงท่ีวาง ใหคณะผูตรวจการ

แผนดินเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีผูตรวจการแผนดินเหลืออยูไมถึงสองคน ใหกระทํา 
แตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได” 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา โดยหลักแลวผูตรวจการ
แผนดินคนเดียวก็สามารถปฏิบัติหนาท่ีไดดวยตนเองอยูแลว เพราะฉะนั้นการดําเนินการเฉพาะการท่ีจําเปน 
ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเหลือไมถึงสองคนตามความในวรรคหาจึงควรเปนกรณีท่ีตองดําเนินการรวมกัน
ของคณะผูตรวจการแผนดินเทานั้น 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดินในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะกําหนดไวในสองลักษณะ คือ ๑. หนาท่ีและอํานาจของ
ผูตรวจการแผนดินแตละคนท่ีสามารถดําเนินการไดดวยตนเอง และ ๒. หนาท่ีและอํานาจของคณะผูตรวจการ
แผนดินซ่ึงตองเปนการดําเนินการรวมกันของผูตรวจการแผนดินทุกคน เชน การกําหนดระเบียบ 
และหลักเกณฑในการปฏิบัติหนาท่ี และการลงมติในเรื่องท่ีมีความสําคัญ เปนตน  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหา เปนดังนี้ “ในระหวางท่ีผูตรวจการแผนดิน 
พนจากตําแหนง และยังไมมีการแตงตั้งผูตรวจการแผนดินแทนตําแหนงท่ีวาง ใหคณะผูตรวจการแผนดิน

เทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีผูตรวจการแผนดินเหลืออยูไมถึงสองคน ใหกระทําแตเฉพาะ

การท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงไดเพียงคนเดียว จะใชอํานาจหรือปฏิบัติหนาท่ีแทนคณะผูตรวจการ

แผนดินไมได” 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะกําหนดรูปแบบของการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจของ
ผูตรวจการแผนดินออกเปนสามรูปแบบ คือ ๑. หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินแตละคน ๒. หนาท่ี
และอํานาจซ่ึงจะดําเนินการไดตอเม่ือมีการปรึกษาหารือกันในระหวางคณะผูตรวจการแผนดิน และ ๓. หนาท่ี
และอํานาจของคณะผูตรวจการแผนดินท่ีตองดําเนินการรวมกัน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน และคณะผูตรวจการแผนดิน
กําหนดไวในรางมาตราใด 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา หนาท่ี 
และอํานาจของคณะผูตรวจการแผนดินกําหนดไวในรางมาตรา ๒๒ สวนการปรึกษาหารือกันในระหวาง
คณะผูตรวจการแผนดินกําหนดไวในรางมาตรา ๒๕ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการพิจารณารางมาตรา ๒๒ และรางมาตรา ๒๕ คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจะตองพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมใหผูตรวจการแผนดินแตละคนสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดดวยตนเอง
เปนหลัก ยกเวนเฉพาะการกําหนดหลักเกณฑและวิธีการในการปฏิบัติหนาท่ีเทานั้นท่ีควรกําหนดใหเปนหนาท่ี
และอํานาจรวมกันของคณะผูตรวจการแผนดิน ท้ังนี้ จะตองไมกําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจ 



๓๑ 

ในลักษณะเดียวกันกับคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เพราะโดยหลักแลวการทํางาน
ของผูตรวจการแผนดินจะตองมีการประสานงานและขอความรวมมือจากหนวยงานของรัฐ  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา การแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหาทําใหผูตรวจการ
แผนดินซ่ึงเหลืออยู เพียงคนเดียวไมสามารถใชอํานาจของคณะผูตรวจการแผนดินท่ีกําหนดไวใน 
รางมาตรา ๒๒ (๔) และ (๕) ได 
 ประธานกรรมการกลาววา โดยหลักแลวผูตรวจการแผนดินเพียงคนเดียวสามารถปฏิบัติหนาท่ีได
อยูแลว โดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๒๒ ใหสอดคลอง
กับหลักการดังกลาวขางตน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา การกําหนดใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงมีอาวุโสสูงสุด 
ทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดินในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดิน หรือมี 
แตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีไดตามท่ีกําหนดไวในวรรคสี่ อาจทําใหเกิดปญหาวาจะใชเกณฑใดมาพิจารณาเรื่อง 
ความมีอาวุโสสูงสุดได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงมีอาวุโสทางวัยวุฒิสูงสุด 
ทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดิน และในกรณีท่ีมีวัยวุฒิเทากันก็ใหจับสลากจะเหมาะสมหรือไม  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในวรรคสี่ควรคงไวตามเดิม เพ่ือใหการเลือก 
ผูทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดินเปนการพิจารณารวมกันของผูตรวจการแผนดินท่ีเหลืออยู 
 ประธานกรรมการกลาววา ขอบังคับการประชุมของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาจะกําหนดให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาท่ีมีอาวุโสสูงสุดซ่ึงก็คือผูท่ีมีอายุสูงสุดทําหนาท่ีเปนประธาน 
ในท่ีประชุมชั่วคราวในการประชุมสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒสิภาเปนครั้งแรก 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 เม่ือประธานผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดินใหพนจากตําแหนง
ผูตรวจการแผนดินดวย 
 เม่ือมีปญหาวาผูตรวจการแผนดินผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไมใหเปนหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 
 ในกรณีท่ีไม มีผู ดํารงตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดิน หรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ี ได   
ใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงอาวุโสสูงสุดทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดิน 
 ในระหวางท่ีผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนง และยังไมมีการแตงตั้งผูตรวจการแผนดินแทน
ตําแหนงท่ีวาง ใหคณะผูตรวจการแผนดินเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีผูตรวจการแผนดิน

เหลืออยูไมถึงสองคน ใหกระทําแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงไดเพียงคนเดียว จะใชอํานาจ

หรือปฏิบัติหนาท่ีแทนคณะผูตรวจการแผนดินไมได 
 ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินจะพนตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหม
ภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันกอนวันท่ีผูตรวจการแผนดินครบวาระแตถาผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงดวย



๓๒ 

เหตุอ่ืนนอกจากพนจากตําแหนงตามวาระใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน 
นับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 
 
 มาตรา ๑๗  
 “มาตรา ๑๗  เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวาผูตรวจการแผนดินผูใดพนจากตําแหนง 
ตามมาตรา ๑๖ ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาภายในหาวันนับแตวันท่ีไดรับการ
รองขอ  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้มีการกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน 
รางมาตรานี้มีการกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรา ๒๐๘ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหการรองขอ  
ผูมีสิทธิรองขอ การพิจารณา และการวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการ 
ท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แตความในรางมาตรานี้ไมไดกําหนดเรื่องหลักเกณฑ 
ของบุคคลท่ีจะมีสิทธิรองขอไวดวย 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๑๔ วรรคสอง 
กําหนดใหการเสนอเรื่องเพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการ
สรรหากําหนด 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้อาจจะตองกําหนดไวใหชัดเจนวาผูใดบางท่ีจะมีสิทธิ
รองขอใหคณะกรรมการสรรหาพิจารณาวินิจฉัย เพราะคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมประสงคใหมีการ 
รองขอมากเกินสมควร ท้ังนี้ ความวา “เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควร” ในรางมาตรานี้ก็อาจเปนการ
กําหนดไวอยางชัดเจนแลววาผูมีสิทธิรองขอจะเปนบุคคลใดก็ไดซ่ึงมีลักษณะเปนการเปดกวาง แตจะรองขอ 
ไดก็ตอเม่ือมีหลักฐานตามสมควรเทานั้น 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ในอนาคตเม่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
มีผลใชบังคับ อาจมีบุคคลหนึ่งบุคคลใดอาศัยความในรางมาตรา ๑๗ รางมาตรา ๑๖ ประกอบกับ 
รางมาตรา ๙ (๕) ในการรองขอใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยวาผูตรวจการแผนดินมีสุขภาพท่ีสามารถ
ปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพหรือไม เพ่ือสรางปญหาใหกับผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการ 
สรรหา ประกอบกับในเรื่องสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพดังกลาวก็ไมอาจจะพิสูจน
ไดชัดเจนและแนนอน จึงควรมีการกําหนดหลักเกณฑในการปองกันปญหาดังกลาวไวดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดไวแลววาผูรองจะตองมีหลักฐานตามสมควร 
จึงจะมีสิทธิรองขอใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัย ท้ังนี้  ในอนาคตหากเกิดกรณีดังกลาวบอยครั้ ง
คณะกรรมการสรรหาอาจกําหนดหลักเกณฑและวิธีการในการยื่นคํารองในแตละกรณีใหชัดเจนยิ่งข้ึนก็ได  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๗ โดยไมมีการแกไข  
  
 



๓๓ 

 มาตรา ๑๘  
 “มาตรา ๑๘  ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหา การประชุมของคณะผูตรวจการแผนดินตองมี
ผูตรวจการแผนดินมาประชุมไมนอยกวาสองคน จึงจะเปนองคประชุม ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินคนใด 
ไมอาจมาประชุมได ใหจดแจงเหตุนั้นไวในรายงานการประชุม 
 การลงมติในการประชุมของคณะผูตรวจการแผนดินใหใชคะแนนเสียงขางมากโดยประธาน 
ในท่ีประชุมและผูตรวจการแผนดินท่ีมาประชุมตองลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติ และใหผูตรวจการแผนดินคนหนึ่ง
มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ในกรณีมีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึน 
อีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด 
 การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจ
ฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 
 ใหประธานผูตรวจการแผนดินเปนประธานในท่ีประชุม ถาประธานผูตรวจการแผนดินไมมาประชุม 
ใหผูตรวจการแผนดินท่ีอาวุโสสูงสุดเปนประธานในท่ีประชุม  ท้ังนี้ หลักเกณฑและวิธีการประชุมของ 
คณะผูตรวจการแผนดินใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะผูตรวจการแผนดินกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
จําเปนตองกําหนดความในลักษณะเดียวกับรางมาตรานี้ไว เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการใชอํานาจ 
ท่ีเปนคุณหรือเปนโทษกับสมาชิกพรรคการเมืองหรือพรรคการเมืองได จึงตองกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้ง
ทุกคนรับผิดชอบรวมกัน ในสวนของผูตรวจการแผนดินนั้นไมจํ าเปนตองกําหนดรางมาตรานี้ ไว 
เพราะผูตรวจการแผนดินไมสามารถใชอํานาจใหเปนคุณหรือเปนโทษกับบุคคลใดได ท้ังนี้ ในสวนของการ
ประชุมของคณะผูตรวจการแผนดินนั้นอาจกําหนดใหคณะผูตรวจการแผนดินกําหนดรูปแบบและวิธีการเอง 
ก็ได 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในรางมาตรานี้ควรนําไป
กําหนดไวในรางมาตราท่ีกําหนดเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของคณะผูตรวจการแผนดิน 
 ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรานี้ออกท้ังหมดกอน หากในภายหลังคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวามีความจําเปนท่ีจะตองกําหนดรางมาตรานี้ไวจึงคอยกลับมาพิจารณา 
รางมาตรานี้อีกครั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๑๘ ออกท้ังมาตรา  
 
 มาตรา ๑๙  
 “มาตรา ๑๙  ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม  
ของรัฐธรรมนูญ และมีผูตรวจการแผนดินเหลืออยูไมถึงสองคน ใหประธานศาลฎีกาและประธาน 
ศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับผูตรวจการ
แผนดินทําหนาท่ีเปนผูตรวจการแผนดินเปนการชั่วคราวใหครบสามคนโดยใหผูซ่ึงไดรับแตงต้ังทําหนาท่ีใน
ฐานะผูตรวจการแผนดินไดจนกวาผูตรวจการแผนดินท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได หรือจนกวาจะมี
การแตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน” 
 
 



๓๔ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ความในรางมาตรานี้มีการกําหนดไวในมาตรา ๒๑๔ 
ประกอบกับมาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ แลว เหตุใดจึงนํามากําหนดไวในรางมาตรานี้อีก 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน 
รางมาตรานี้ไมไดมีการกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เหตุท่ีมีการนําความในมาตรา ๒๑๔ ประกอบกับมาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ มากําหนดไวในรางมาตรานี้ 
เพราะเม่ือคราวท่ีมีการพิจารณาหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ท่ีประชุมเห็นควร
นํามากําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้อาจตัดออกท้ังหมดก็ได เพราะในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไมไดกําหนดไว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในมาตรา ๒๑๔ ประกอบกับ
มาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดหลักเกณฑไวอยางชัดเจนแลวจึงไมไดมีการนํามากําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งอีก 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงไมไดนําความในมาตรา ๒๑๔ ประกอบกับมาตรา ๒๑๘  
ของรัฐธรรมนูญ มากําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เหตุท่ีไมไดนํามากําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง เพราะมาตรา ๒๑๔  
และมาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ เนื่องจากมีการกําหนดหลักเกณฑและกระบวนการไวชัดเจนแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเคยมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนําบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวกับคณะกรรมการการเลือกตั้งมากําหนดไว
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งใหครบถวนทุกเรื่อง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจขอ
เพ่ิมเติมบทบัญญัติในลักษณะเดียวกับความในรางมาตรานี้ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้หรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรคงความในรางมาตรานี้ไว และควรนําไปกําหนดไวใน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระอ่ืนทุกฉบับดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา หากจะคงความในรางมาตรานี้ไวก็ควรกําหนดใหครบถวนและถูกตอง 
จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙  ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม ของ

รัฐธรรมนูญเพราะถูกกลาวหาและศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง

ประทับรับฟอง และมีผูตรวจการแผนดินเหลืออยู ไมถึงสองคน ใหประธานศาลฎีกาและประธาน 
ศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับผูตรวจการ
แผนดินทําหนาท่ีเปนผูตรวจการแผนดินเปนการชั่วคราวใหครบสามคนโดยใหผูซ่ึงไดรับแตงต้ังทําหนาท่ีใน
ฐานะผูตรวจการแผนดินไดจนกวาผูตรวจการแผนดินท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได หรือจนกวาจะมี
การแตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน” 



๓๕ 

 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ควรกําหนดใหชัดเจนหรือไมวา
กรณีการฟองตอศาลฎีกาตามความในรางมาตรานี้เปนกรณีท่ีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติชี้มูลความผิดเทานั้น ไมเก่ียวกับการดําเนินคดีอาญาอ่ืน ๆ  
 ประธานกรรมการกลาววา ในการดําเนินคดีอาญาอ่ืน ๆ จะมีการประทับรับฟองในศาลชั้นตนเทานั้น 
ในศาลฎีกาจะไมมีการประทับรับฟองอีก แตจะมีเพียงการรับหรือไมรับฎีกาเทานั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๙ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๙  ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม  

ของรัฐธรรมนูญเพราะถูกกลาวหาและศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 

ทางการเมืองประทับรับฟอง และมีผูตรวจการแผนดินเหลืออยูไมถึงสองคน ใหประธานศาลฎีกาและ
ประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับ
ผูตรวจการแผนดินทําหนาท่ีเปนผูตรวจการแผนดินเปนการชั่วคราวใหครบสามคนโดยใหผูซ่ึงไดรับแตงตั้ง
ทําหนาท่ีในฐานะผูตรวจการแผนดินไดจนกวาผูตรวจการแผนดินท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได  
หรือจนกวาจะมีการแตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน” 
  
 มาตรา ๒๐  
 “มาตรา ๒๐  ผูตรวจการแผนดินตองปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจ
ของผูตรวจการแผนดินตองเปนไปโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ และปราศจากอคติท้ังปวงในการใชดุลพินิจ 
และปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม ในระหวางการดํารงตําแหนง ผูตรวจการแผนดินจะเขารับ
การศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการท่ีคณะผูตรวจการ
แผนดินเปนผูจัดข้ึนโดยเฉพาะสําหรับผูตรวจการแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ กําหนดไวในลักษณะเดียวกับท่ีกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท้ังนี้ หากผูตรวจการแผนดินปฏิบัติ
หนาท่ีอยางถูกตองตามหลักสากล ก็อาจกําหนดใหผูตรวจการการแผนดินเขาไปสรางความสัมพันธเชื่อมโยงกับ
เจาหนาท่ีของรัฐหรือหนวยงานของรัฐได เพราะจะทําใหผูตรวจการแผนดินมองเห็นชองทางในการโนมนาว
และจูงใจใหเจาหนาท่ีของรัฐหรือหนวยงานของรัฐแกไขกฎหมายหรือระเบียบท่ีไมเหมาะสมไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ประกอบกับผูตรวจการแผนดินก็ไมมีอํานาจใหคุณหรือโทษกับบุคคลหรือหนวยงานใดได 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรานี้อนุกรรมการ
พิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... บางคน 
เห็นวา ควรหามผูตรวจการแผนดินรับเปนผูสอนหรือผูบรรยายในสถาบันการศึกษาดวย เพราะการรับเปน
ผูสอนหรือผูบรรยายดังกลาวก็เปนการสรางความสัมพันธและความเชื่อมโยงกับบุคคลหรือหนวยงานอ่ืน 
อีกชองทางหนึ่ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ไมควรกําหนดใหมีความเขมงวดมากเกินไป 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๐ โดยไมมีการแกไข  
 



๓๖ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญแตละฉบับตรวจสอบวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดนําบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ  
ในสวนท่ีเก่ียวของกับองคกรอิสระมากําหนดไวในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระ 
ทุกฉบับแลวหรือไมอยางไร 
 ๔.๒ ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนําสงบันทึก
วิเคราะหสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแกสภานิติบัญญัติแหงชาติภายในวันพุธ 
ท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๐ 
 ๔.๓ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๐ 
เมษายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศร ี
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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